# 襄阳高新区动力电池产业扬帆远航

▶ 乔凤梅 卫星 杨柳 黎贵波

9月20日,襄阳高新区企业湖北德普电气股份有限公司生产车间一派繁忙。"目前正在赶制的30余套1500v高压大功率电池检测设备,将为广西弗迪电池有限公司年产45GWh动力电池及储能系统项目投产提供检测技术支持。"德普电气负责人介绍说,该公司研发的高压大功率充放电测试设备填补了国内行业空白,市场覆盖率达95%以上,基本完成了动力电池检测设备国产化替代。

目前,在动力电池制造领域,襄阳高新区已汇聚隔膜、封装用胶、结构件、电池制造、电池制造成套设备、电池检测成套设备研发制造等动力电池产业相关企业20余家,在建和已投产的新能源动力电池项目产能已达43GWh。襄阳高新区动力电池制造产业正在扬帆远航。

#### 动力电池项目接续建设

近期,东实动力新能源动力电池项目即将投产。该项目是襄阳高新区链式招商春季攻势暨东风纳米2023年伙伴大会签约项目,总投资规模10亿元,将建成年产10万台配套、3GWh动力电池Pack系统生产线。

就在不久前,比亚迪襄阳产业园项目16条生产线已全部投产。

到今年年底,上述两个项目将达成 33GWh 的新能源动力电池配套能

近年来,骆驼集团新能源电池有限

公司运用新能源汽车动力电池 Pack 技术和卡尔曼滤波算法,完成了超宽温带低压高功率车用锂电池的研发,成为业内少数掌握该技术的企业之一。

不久前,投资68亿元的骆驼集团新能源低碳产业园开工,一个新的锂电池绿色智造中心将在襄阳高新区崛起

"项目将建设年产1200万套低压 锂电池生产基地和10Gwh储能电池生 产基地,实现对全球头部汽车企业的优 质配套。"骆驼新能源电池公司总经理 孙光忠介绍说,该项目建成后,将助力 襄阳高新区关联企业集群发展,并带动 更多产业链上下游企业集聚襄阳高新 区,建立更加完备的锂电池产业链。

据悉,骆驼新能源电池公司生产 的低压锂电池已广泛应用于无人驾驶 汽车和新能源汽车,并成为宝马等汽 车企业的定点产品。目前,该公司正 在建设的新能源低碳产业园,将主要 为宝马、奔驰等车企配套。

#### ■ 配套企业加速扩容跃迁

9月8日,襄阳惠强新能源材料科 技有限公司电池隔膜生产线保持着满 负荷生产状态。

该公司负责人说,今年以来,襄阳 惠强生产的电池隔膜供不应求,常常 出现合作企业派人盯产的情况。今年 上半年,该公司产值已超1亿元。

襄阳惠强是一家专注于锂离子电池隔膜研发、生产、销售的高新技术企

业,其研发的一种"三层共挤锂离子电池隔膜及其制备方法"属国内首创。凭着过硬技术,该公司成为比亚迪、宁德时代等新能源电池头部企业的核心供应商。目前,襄阳惠强已成为惠强集团4个基地中产线最多、效率最高、设备最精良的锂离子电池隔膜生产基地,年产能可配套60GWh锂电池、120下槽电动

今年4月,回天新材料有限公司投资5亿元的4万吨高端封装材料和年产6万吨锂离子电池材料扩建项目在襄阳高新区开工。该项目从上海市回迁至襄阳市,让襄阳市成为回天新材料规模国内最大、行业内发明专利最多、科研实力国内最强、智能化程度行业最高、全球市场份额占比最高的生产基地。

5月16日,回天新材料面向全球 发布的锂电负极胶PAA、SBR系列新 品得到动力电池制造商青睐。

回天新材料负责人介绍说,上述 两项新品具有倍率放电效果高、宽温 条件循环寿命长、能有效抑制负极膨 胀、大幅提升负极循环寿命和电芯能 量密度等性能优势。同时,该产品还 能很好地匹配生产工艺需求,助力我 国动力电池制造企业降本增效。

#### 制造检测设备智领高端

6月28日,襄阳中基创展智能科技有限公司锂电池自动化生产设备智能制造项目开工。该项目计划投资

4.5亿元,建设一条锂电池自动化生产 设备自动化生产线,主要生产高能锂 离子电池、汽车动力锂离子电池等自 动化生产设备。

该公司负责人说,作为国内新能源汽车产业基地之一,襄阳市是新能源企业布局华中地区的首选地。短短两年时间,中基创展在襄阳市的发展实现了从落户到投产再到扩产建设研发基地的高速发展路径。襄阳中基创展制造的锂离子电池制造成套设备,除满足国内市场外,还大量出口韩国等国家和欧洲等地区。

作为我国动力电池检测设备制造领军企业,湖北德普电气股份有限公司研发的高频化高压大功率电池综合测试系统,突破了高精度输出控制和快速动态响应调节算法,成为我国新能源动力电池检测设备主要供应商。

德普电气技术总监黄毅说,该公司最新推出的电池检测智慧云平台技术,集数据清洗、分析、控制于一体,并能将功能推广到移动端。这一技术突破,将加快动力电池检测装备的数字化发展步伐。

襄阳高新区相关负责人表示,围绕新能源汽车整车制造,该高新区将超前推动配套零部件企业引进和配套基础设施建设;与湖北文理学院合作成立新能源汽车产业技术研究院,以高能级科技平台为载体,吸引集聚动力电池领域的高端人才,提前布局钠离子电池、氢燃料电池等新型电池技术的研发与示范应用。



为扎实推进"人才服务月"活动,咸宁高新区今年9月推出发放健康体检卡、开展心理健康关爱活动等人才健康关爱"套餐"系列活动。图为9月15日,咸宁高新区联合咸宁市中医医院,在湖北三环汽车方向机有限公司组织开展"人才服务月"健康关爱医疗义诊活动。

## 淄博高新区: 首家智能制造人才银行落地

本报讯 9月20日,首届"淄博人才节"期间,由淄博高新区企业山东莱茵科斯特智能科技有限公司主导的淄博市首家智能制造人才银行,在淄博高新区中德智能制造产教融合示范基地落地。

智能制造人才银行聚焦持续提升制造企业人才竞争力,赋能智能制造高端人才全周期成长,打造"产学研金服用"六位一体高端人才培养和增值运营平台,为淄博市乃至全国制造业高端化、智能化、绿色化发展提供助力,为淄博市产业转型、加速崛起注入强劲动能。

当前,淄博市正处于城市产业转型升级的关键期,制造业高端化、智能化、绿色化发展对高技术人才的需求不断提升。智能制造人才银行将以智能制造业高端人才及企业需求信息的海量大数据为底层支撑,建设智能制造行业人力资源服务供求平台,招募百万智能制造人才,构建智

能制造人才数据库;围绕人才形成学业期培养和职业发展期培养两大培养体系,聚焦智能制造企业高端人才需求,构建智能制造产业人才数据库。

未来3年内,智能制造人才银行 将力争培养10万名智能制造人才, 并为1万家智能制造企业提供人才 输送、外包和人力资源升级等各类服 务,助力淄博市向先进制造业强市转 型蝶变,搭建全国智能制造人才生态 圈,为人才全周期成长持续赋能。

据了解,莱茵科斯特作为工业和信息化部人才交流中心产业人才赋能基地智能制造研发中心的共建单位和智能制造产业人才基地建设的重要战略合作伙伴,致力于精准服务智能制造行业的人才培养。截至目前,莱茵科斯特已推动建设10个智能制造产业人才基地,并完成了课程研发、师资建设、设备配套和资源协同等工作。

### 昆山高新区: 首家企业入选"近零碳"工厂

本报讯 近日,苏州市工业和信息化局公示苏州市"近零碳"工厂(第二批)认定名单。通力电梯有限公司成功入选,成为昆山高新区首家"近零碳"工厂。

"近零碳"工厂系指以科学降碳为目标,建立"近零碳"温室气体排放管理体系,规范温室气体排放管理行为,提高温室气体排放相关绩效,促进工厂温室气体排放持续降低并逐步趋近零的工厂。

2022年,苏州市在全国范围内率先启动"近零碳"工厂创建活动,通过以点带面、示范引领的方式,在工业领域推广普及"近零碳"排放。

通力电梯有限公司于1996年在 昆山高新区注册成立,是通力集团在 亚太地区最主要的电梯及自动扶梯 生产基地。自成立以来,通力电梯有 限公司高度重视节能减排工作,是行 业内首个承诺到2030年实现碳中和 的公司。近年来,该公司专门制定了《通力电梯有限公司近零碳路径规划(2023-2027)》,积极开展节能技术改造,进一步淘汰冰水机、冷凝器、空压机等耗能设备。目前,该公司已实现100%使用绿色电力,其1/4电力来自屋顶光伏发电。

近年来,昆山高新区按照推动制造业高端化、智能化、绿色化发展要求,加快推进工业绿色低碳转型发展,扎实做好工业领域及重点行业碳达峰工作,积极助力苏州市实现碳达峰碳中和目标。截至目前,昆山高新区共有国家级"绿色工厂"3家、江苏省级"绿色工厂"6家、苏州市"近零碳"工厂1家,节能减排成果斐然。

下一步,昆山高新区将积极助力工业企业强化技术升级、开展节能减排、实现降本增效,推动更多企业创建"近零碳"工厂,助推苏州市工业领域实现"双碳"目标。

#### 广州开发区:

# 企业链上服务平台获评优秀案例

本报讯 9月19日,中国信息通信研究院发布2023年《区块链数字信任产业成果报告》,由广州市黄埔区政务服务数据管理局推出的"黄埔区企业链上服务平台"获评优秀应用案例。这也是广东省唯一的政府部门入选案例。

据悉,广州市黄埔区政务服务数据管理局率先完成国家区块链应用试点项目企业链上服务任务,为广州市黄埔区、广州开发区企业打造"区块链可信+"体系,涵盖"区块链+亮码办事"、电子签章、信用共享、告知承诺审批、不见面线上审批等服务功能,支持政企服务办事事项的"全程网办"和"最多跑一次",提供了更加便捷的服务模式。

广州市黄埔区企业链上服务平台以政务区块链为支撑,以企业链码为抓手,以重构企业信用体系为目标,建设"一企一码一户"的企业链码平台。以往,企业办事需要携带大量纸质材料到现场,现在却只

需要手机出示广州市统一办事码即可以完成办理。同时,区块链存证保障了材料的安全传递,数据更可信。目前,广州市黄埔区政务服务数据管理局已为2400多家企业免费开通电子印章和链上保险箱。

在企业双方合作前,通过企业链上服务能精确提供企业"画像",如双方同意即刻可发起区块链电子合同,在线签约,快速促成合作关系。目前,广州市黄埔区企业链上服务平台绘制了2195家企业信用"画像",有效促成了企业之间供需精准对接近百单。

广州市黄埔区政务服务数据管理局相关负责人表示,下一步将继续积极落实广州市国家区块链创新应用综合性试点工作的部署要求,致力于打造区块链产业集聚区、创新引领区和应用先行区,提供更全面的"企业链上服务",为企业和群众带来更多更好的政务服务新体验。 唐嘉尧

本报讯 近日,镇江苏润电子科技有限公司办公室主任赵春雪在镇江高新区企业(项目)精准化项目服务专班工作人员孙志浩的陪同下,在不动产登记中心顺利补办了不动产权证。
"这一困扰我们企业6年的问题终于解决了。感谢镇江高新区的精准化服务,帮助企业甩掉包袱,轻装上阵。"赵春雪激动地说。这是镇江高新区今年建立企业(项目)精准化服务工作机制以来,从细微处入手帮助企业解难题、办实事的又一成功案例。
今年年初,镇江高新区成立企业(项目)精准化服务领导小组,根据经营主体全生命周期的不同阶段

业(项目)精准化服务领导小组,根据经营主体全生命周期的不同阶段需求、面临的问题、存在的困难设立了3个工作专班,落实、跟进,明确分工。通过半年的探索,镇江高新区形成了常态化、专班化、精细化"三化"工作机制。 打造"常态化"企业诉求直达渠

道。镇江高新区开发了"智慧高新" 企业诉求小程序,通过迭代更新"码 上诉求""码上政策"等服务功能,为 企业提供全天候、常态化的诉求反 映和办理落实等服务。今年上半 年,镇江高新区共收集企业诉求67 条,平均处置时长0.9天,回访满意 率100%。

健全"专班化"项目推进机制。 镇江高新区全面实施重点项目全流 程代办服务,建立产业项目镇江市、 镇江高新区联动协调会办制度,推 出前期辅导、并联推进、视频导办等

精准帮代办服务。作为江苏省重大项目,哈电储能技术创新产业基地项目创下了两个镇江市项目建设新速度:一是在7个小时内"五证联发",二是在土地出让挂牌结束后第二天就可以开工建设。

构建"精细化"企业市场需求服务体系。镇江高新区建立企业服务"一站式综合服务超市",针对企业服务保障难、融资难、招人难等难题,组建服务团队实施专业化服务,为企业提供良好的发展环境。咨询服务团队今年举办镇江高新区企业家沙龙活动38场,促成多个企业合作项目。融资服务团队集聚金融服务机构50余家,帮助重点企业新增获批贷款融资、承兑汇票近2亿元,为企业降低融资成本超1.5个百分点。人才服务团队组织开展了8批次近700人的高校毕业生进镇江高新区活动,积极对接江苏省5家高校就业指导中心。科技服务团队为23家企业提供"智改数转"诊断服务,推动4家企业完成星级上云。

今年上半年,为挖掘企业隐性需求,镇江高新区对85家重点企业开展"问需于企"大走访,分析汇总企业生产研发过程中的难点、堵点问题,开展针对性定制化服务,共收集企业诉求32项,目前已办结27

潘蕾



9月22日,威海高新区打印机产业链首届职工职业技能大赛在该高新区电子信息产业园举行。经过层层选拔,100多名选手参赛。该赛事设有 Grease 润滑油打点、Screw 螺丝固定、Harness 插接、Sheet 粘贴、高压端子投放、产品外观缺陷数 Defect 检出力等 6个工种。最终,6名选手脱颖而出,分别获得相关工种综合成绩第一名,被授予"金牌职工"称号。图为一名参赛选手正在比赛现场比拼技能。

# 湘潭高新区强化金融赋能"智造谷"

本报讯 近日,湘潭市产业强市"千百十"工程党 政银企对接会湘潭高新区专场举行。湘潭高新区 54 家企业与14家金融机构签约,获金融授信支持 263.21 亿元。

湘潭高新区持续强化金融赋能,构建金融加速集聚强磁场。截至目前,湘潭高新区拥有传统金融机构网点31家、各类基金9只,认缴规模365亿元。湘潭高新区与46家金融机构长期合作,2022年至今,各金融机构累计投向湘潭高新区的资金达957.68亿元。

作为我国中部"智造谷"和湘潭市经济建设主战场,当前,湘潭高新区通过围绕龙头抓带动,哈电风能全新一代中速永磁机成为平价时代风电开发利器,一举斩获中节能16兆瓦项目标的;崇德科技风电轴承产线全面投产,于9月20日在深交所创业板敲锣上市;电机电控产业集群获批湖南省先进制造业产业集群。

通过突出专精特新梯次培育,全力构建"筛选建库一诊断指导一对标提升一融通对接一精准服务一成长评价"工作闭环。今年,湘潭高新区1家企业获评国家级专精特新小巨人企业,30家企业获评湖南省级专精特新中小企业。

在新兴产业项目招大引强上,湘潭高新区提供了金融资本融合新场景。今年,湘潭高新区以"两新三

电"(新能源、新材料,电机、电控、电传动)、金属材料、生物医药、大数据、清洁能源五大专业园区为载体,大力开展招商引资,已签约引进亿元以上项目21个,总投资规模90亿元。

"这些引领园区发展、引爆资本市场的热点项目, 更需要统筹运用产业基金、创投风投等风险共担工 具,形成涵盖全生命周期的系统化金融解决方案。"湘 潭高新区党工委副书记、管委会主任陈荣表示。

优良的营商环境,是湘潭高新区近年来打造的一个"金"字招牌。湘潭高新区大力推进优化营商环境"一号工程","让企业家当主角、站C位"已成为湘潭高新区上下广泛共识。

聚焦政策供给,湘潭高新区探索建立投融贷奖补"五位一体"资本吸引机制,在每年安排财政专项资金超10亿元基础上,还专门设立3只发展引导基金,用于配套金融资本支持企业发展。

聚焦精准服务,湘潭高新区搭建银政企对接长效机制,通过每月举行政银企、产销、绿色金融对接会,引导金融机构提前介入湘潭高新区开发建设、存量升级改造、企业关键环节融资;在湘潭市率先应用助力贷、知识价值信用贷、税易贷、园区批量担保贷等特色金融产品,今年已为中小微企业提供金融授信金额66亿元,投放担保贷款70余亿元。 彭婷 陈臻